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Naša spoločnosť v etape budovania rozvinutého socializmu realizuje postupní 
svoj vlastný socialistický vývoj, ktorý sprevádza rad zložitých procesov. Ďalš 
rozvoj materiálno-technickej základné socializmu, určovaný aj uplatněním ve 
decko-technickej revolúcie, si nevyhnutné vyžaduje hlbší a intenzivnější osob 
nostný rozvoj jeho tvorcov. Preto čoraz viac vystupuje do popredia dialektickí 
spatosť materiálnych a duchovných stránok v procese napredovania socializmi 
a rastie významná úloha subjektov spoločenského rozvoja, pracujúcich samýcl 
a socialistických inštitúcií, v prvom řade komunistickej strany, ktorá tenti 
proces riadi.

V tomto procese neustále stupa význam kultury ako jedného z formotvor 
ných činitelov osobnosti socialistického člověka. K zvýšeniu tempa rozvoja se 
cialistického spósobu života napomáhá kultura v transformácii zafixovanýcl 
a uspokojovaných kultúrnych potrieb a návykov Tudí. Máme tu na mysli široko 
chápanů kultúrnu tvořivost' ako vlastnost, prenikajúcu všetkými sférami živo­
ta člověka, do každodenného myslenia a konania všetkých členov socialistic- 
kej spoločnosti, odrážajúcu sa tak v společensky prospešnej práci, ako aj 
v rozvíjaní osobnosti 1'udí.

Skúmanie javov sprevádzajúcich a determinujúcich formotvorné posobenia 
kultury a osvetlujúcich jej spoločenskú funkciu je predmetom radu sociolo­
gických výskumov. Medzi ne patria aj výskumy, ktoré sa riešili na pode Vf 
skumného ústavu kultury v Bratislavě v rámci úlohy štátneho plánu základné 
ho výskumu VIII-5-7-1 Kultúra ako Normotvorný činitel v procese utuáraró 
socialistického profilu společenských tried a skupin a ktoré sa dotýkali aj ro­
botníckej a roíníckej mládeže.(l)

Cielom výskumu bolo spoznať kultúrne, umělecké a společenské záujmy, po­
třeby a činnosti nastupujúcej generácie základných tried nasej spoločnosti 
ktoré odrážajú jej kultúrnu úroveň a celkové postoje, a prispieť tak k získaniu 
poznatkov osvetlujúcich proces osvojovania a rozvíjania kultúrno-spoločeo 
ských aktivit mládeže v priebehu jej socializácie v socialistickej spoločnosti 
ako aj získat informácie pre riadiace orgány v oblasti kultúrnej politiky.

Objektom tejto časti výskumu bola pracujúca mládež zo sedemnástich prie- 
myselných závodov na Slovensku v počte presahujúcom 1800 respondentu 
(čo bola takmer polovica z celkového skúmaného počtu osadenstva závodov] 
a takmer 500 představitelův roíníckej mládeže z osmich jednotných rolníckydí 
družstiev a viac než paťdesiatich piatich obcí. Nižšie zastúpenie roíníckej mlí- 
deže vo výberovom súbore (menej než 20 % z celkového počtu skúmanýsi

(1) Ide najma o výskům Aktivita robotníkov a družstevných rolníkov v kultúmf 
a spoločenskom živote — záverečnú správu o podsúbore mládeže vypracoval K. Štíru 
— a o výskům Podiel umenia pri uspokojovaní kultúrnych potrieb robotníkov i 
družstevných rolníkov.
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družstevníkův) verne odzrkadluje pretrvávajúce disproporčné zastúpenie rol­
nické] mládeže v štruktúre vídieckého obyvatelstva.

Kultúrne záujmy a záluby pracujúcej mládeže determinuje rad objektívnych 
činitelov ako napr. veTkosť bydliska z hladiska možností kontaktov s kulturou, 
pracovisko, pracovný kolektiv a druh práce, prostredníctvom ktorých sa včle- 
ňujú do spoločenského procesu, ďalej rodinný stav v súvislosti s etapami ži­
votných cyklov a i.

Faktorem, ktorý výrazné ovplyvňuje aktivity v kultúrnom a spoločenskom 
živote, je vzdelanie, a to nielen dosiahnutý stupeň vzdelania mladých ludí Sa­
mých, ale působí tu aj vzdelanie rodičov príp. životného partnera. Rozdlely 
medzi vzděláním rodičov mladých robotníkov a mladých roíníkov sú dané his­
torickým vývojom spoločenského života ešte před a v začiatkoch budovania 
socializmu a združstevnovania pořnohospodárstva. Na druhej straně, ako uka- 
zujú výsledky výskumu, dochádza k zbližovaniu a vyrovnávaniu rozdielov vo 
vzdělaní mladej generácie oboch základných tried.

Stupeň socializácie mladých ludí, mieru ich aktívneho pósobenia v spoloč- 
nosti na pracovných miestach, na ktorých nadobúdajú svoju profesionálnu 
zručnost, a v pracovných kolektivech ovplyvňuje i dlžka práce v závode, ktorá 
súčasne hovoří aj o pracovně] stabilitě pracovníkov. V našom výskume sme 
zistili takmer zhodné údaje, výše 40 % mladých robotníkov i mladých roTníkov 
pracuje v skúmanom závode dlhšie ako pat rokov.

Volný čas ako hlavný priestor pře kultiváciu a vznik nových kultúrnych po- 
trieb sa vyznačuje různou štruktúrou kultúrnych činností. Můžeme ich dělit na 
činnosti spojené s pobytom doma i mimo domu, na činnosti charakteristické 
medzi Tudskými vzťahmi, príjmom a tvorbou kultúrnych hodnůt, vzťahom k pří­
rodě a tělesnému pohybu, vzťahom k rozvíjaniu vědomostí a všeobecného roz­
kladu a vzťahom k práci pre spoločnosť.

Oblúbené činnosti sa nestotožňujú vždy so skutočne realizovanými činnosťa- 
mi, i ked' tu existuje určitá vazba.

Robotnícka a rolníčka mládež oblubuje — rovnako ako dospělí — činností 
spojené s pobytom doma, medzi ktoré patří sledovanie televízie, počúvanie roz­
hlasu, čítanie, venovanie sa rodině, deťom. Je však pre ňu charakteristické, že 
v porovnaní so střednou a staršou generáciou oblubuje v relativné váčše] 
miere i činnosti spojené s pobytom mimo domova, ku ktorým patří návštěva 
kina, stretanie s priatelmi, športovanie a i. Celkove je paleta oblúbených čin­
ností mládeže pestrejšia, čomu iste napomáhá i menšie zaťaženie povinnosťami.

V pracovných dňoch v čase volna v oboch skúmaných skupinách primárnými 
oblúbenými aktivitami je sledovanie televízie a čítanie. U mladých roTníkov 
sa k aktivitám přičleňuje vo vačšej miere aj obTuba počúvania rozhlasu a ve­
novanie sa rodině.

Obluba aktivit vo volných dňoch neprináša změnu poradia, ale znižuje sa 
frekvencia primárných aktivit a pričleňujú sa k nim ďalšie, u ktorých sa frek­
vencia zvyšuje. Medzi velmi rozšířené oblúbené aktivity patří u mladých ro­
botníkov sledovanie televízie, čítanie, návštěva kina a pobyt v přírodě (frek­
vencia od 55 % — 29%) a u mladých družstevníkov sledovanie televízie, počú­
vanie rozhlasu, venovanie sa rodině, oddych a čítanie (frekvencia od 69 % po 
27%). Medzi stredne rozšířenými oblúbenými aktivitami figurujú u mladých 
robotníkov venovanie sa rodině, počúvanie rozhlasu a šport (22%—17%) a 
u mladých roTníkov pobyt v přírodě a návštěva kina (20,5% resp. 18,5%). 
U relativné malého počtu mladých robotníkov (9 %—6 %) a mladých roTníkov 
(11 %— 3%) je rozšířená obluba verejnej činnosti, sebavzdelávania, návštěvy 
divadla, koncertov, výstav a múzeí s menšími změnami v poradí.
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Tabulka 1. Vyrovnáváni« rozdielov vo vzdělaní mladej rolníckej a robotnickej generácie

Najvyšší dosiahnutý stupeň vzdelania v % Mladí robotníci leh otcovia Matky Mladí rolníci leh otcovia Matky

neúplné základné 1,2 9,1 9,2 3,2 12,6 12,7
základné 29,7

36,5
46,8 72,8 28,9 68,0 78,6

nižšie odborné učiliště 26,1 9,4 43,9 14,2 6,3
středné odborné s maturitou 23,8 10,8 4,6 21,3 3,6 1,6
středné všeobecné s maturitou 5,4 3,9 3,3 2,4 0,8 0,8
vyššie 3,4 3,3 0,7 0,3 0,8 0,0

spolu 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Tabulka 2. či aule odbornej literatury

Odborná literatúru (v %)

nečita vóbeo zriedka dost často pravidelné spolu

robotníci — celý súbor 20,7 45,9 18,0 15,4 100,0
mladí robotníci 17,3 51,6 17,7 13,4 100,0
družstevní rolníci — celý súbor 49,8 31,8 8,2 10,2 100,0
naladí družstevní rolníci 26,1 49,4 9,6 16,0 100,0



Kým zo staršej generácie robotníkov 28,5 % a z družstevných rolníkov až 
60 % tráví prevážne svoj volný čas doma, u mladých robotníkov je to 18,1 % 
a u mladých rolníkov 36 %.(2) Súčasne doma i mimo domu oblubuje trávit 
svoj volný čas 71 % mladých robotníkov a 54 % mladých rolníkov.

Poměrně velmi odlišné hodnotia obidve skupiny příčiny alebo možnosti lep- 
šieho využitia volného času. Lepšie kultúrne možnosti v mieste bydliska vyža­
duje polovica mladých robotníkov a takmer tri štvrtiny mladých rolníkov. Lep­
šie materiálně podmienky v rodině zdůrazňuje jedna štvrtina mladých robot­
níkov a iba 12 % mladých rolníkov. S prlbúdajúcim vekom kladů mladí ro- 
botníci menší doraz na dostatok kultúrnych možností v bydlisku (u rolníkov 
menej výrazné] a v oboch súboroch s pribúdajúcim vekom stupa doraz na lep­
šie materiálně podmienky v rodině.

Pri skúmaní zloženia, obsahu a spósobov uspokojovania niektorých kultúr­
nych potrieb a záujmov oboch mladých generácií sa zistili zhodné i protirečivé 
tendencie.

Kvalifikáciu a vzdelanie si v súčasnosti rozšiřuje 55 % mladých robotníkov, 
ale iba 12 % mladých rolníkov. Primárnou formou zvyšovania kvalifikácie 
mladých robotníkov je učebný poměr, kým u mladých rolníkov je to prevážne 
Družstevná škola práce a rožne kurzy. Záujem o odbornú literaturu resp. 
o odborné články zo svojho odboru v tlačí, ako předpoklad záujmu o vykoná­
vaná prácu, sa len mierne liší v porovnaní mladej, strednej a staršej generácie 
robotníkov. Vačšie rozdiely sa prejavujú vo vnútri triedy družstevných rolní­
kov a medzi oboma mladými generáciami.

Mladí robotníci častejšie siahajú za odbornou literatúrou ako mladí rolníci. 
Porovnanie vzdelanostnej aktivity mladej a strednej a staršej generácie druž­
stevných rolníkov však ukazuje, že mladí rolníci podstatné častejšie čítajú od­
bornú literaturu svojho odboru. Vzdelávacie záujmy mladých rolníkov sa čas­
tejšie ako u mladých robotníkov prejavujú pravidelným sledováním rozhlaso­
vých ale najma televíznych vzdělávacích programov.

Ako motivácia vzdelávania dominuje u mladých robotníkov vnútorná potře­
ba vzdělávat sa a získat postup v zaměstnaní. Až o polovicu menej je frekven- 
továný motiv — potřeba úspěšně vykonávat zverenú funkcíu. U mladých rol­
níkov (celkový počet vzdelávajúcich je malý, preto údaje sú len orientačné] 
naopak dominuje potřeba úspěšně vykonávat zverenú funkcíu a o jednu tře­
tinu sú menej frekventované motivy, ako sú vnútorná potřeba, příkaz zamest- 
návatela a postup v zaměstnaní.

Medzi příčiny nevzdelávania sa patří u mladých robotníkov nedostatok času 
a presvedčenie, že zamestnanie si to nevyžaduje. U mladých rolníkov je po­
radíe uvedených motívov opačné. Na treťom mieste v oboch súboroch (patina 
respondentov) je nepociťovanie potřeby vzdělávat sa.

Pravidelné každodenně čítanie dennej tlače sa vysnímkovalo u 47 % mla­
dých robotníkov a 57 % mladých družstevníkov. Bolo by třeba zamyslieť sa 
nad faktom, že mladí robotníci čítajú tlač menej ako středná a staršia gene- 
rácia robotníkov, kým u mladých rolníkov sa zistila opačná tendencia. Z hl'a- 
diska záujmov o jednotlivé rubriky dennej tlače sa specifikum mladých v po­
rovnaní so střednou a staršou generáciou prejavuje v tom, že sledovanie zá­
kladných rubrik, ako sú informácie o udalostiach doma a v zahraničí, je nižšie 
a u športovej, kultúrnej a iných rubrik naopak o niečo vyššie.

(2) V maďarskom-slovenskom výskume, ktorý tvořil súčasť výskumu, sa zistilo, 
že až výše 60 % maďarskej robotníckej mládeže tráví svoj volný čas mimo domova 
(in: Kultura a volný čas. M. Andrassy — J. Ošmerová, VÚK 1980, 59 s).
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Súčasné obdobie je charakteristické úzkým kontaktem kultúry s hromada) 
mi oznamovacími prostriedkami. Ich prostredníctvom kultúra realizuje nároí 
né úkoly integračně, regulačně, politicko-organizátorské a výchovno-vzdelí 
vacie. V tejto súvislosti nadobúda význam skutočnosť, že sledovanie tlače, ro; 
hlasu a televízie patří k ěinnostiam, ktorým mladí 1'udia venujú velkú čas 
svojho volného času.

Sieť miestnych kultúrnych zariadení představuje základný a objektivu 
předpoklad pre rozvíjaníe záujmov o kultůrnu činnost. Návštevníkmi (aspoi 
raz mesačne) miestnych kultúrnych zariadení je jedna patina mladých robot 
níkov a jedna štvrtina mladých družstevných rolníkov. Relativné častejšia ji 
návštěva 1'udovej knižnice a klubu mládeže ako osvetovej besedy alebo kultúr 
něho domu. Z toho možno usúdiť, že předpoklady výchovného posobenia miest 
nych kultúrnych zariadení sú v súčasnej etape ich rozvinutosti poměrně malé 
V oboch skupinách mládeže však existuje vyššia potenciálna návštevnos 
[za priaznivejších okolností). Iba jedna desatina skúmanej mládeže nem< 
o programy miestnych kultúrnych zariadení záujem ani potencionálně. Zdá $ 
nám, že k zvýšeniu efektivity činnosti kultúrnych zariadení sa javí ako naj 
vhodnejšía forma vytváranie podmienok pre záujmovú umeleckú a mimoume 
leckú činnost.

Výskům priniesol i rad dalších zaujímavých výsledkov o kultúrnych ume 
leckých i mimoumeleckých záujmoch robotníckej a rolníckej mládeže. Slede 
valí sa súvislosti, okolnosti ako aj proporcie záujmov o spoločensko-zábavní 
podujatia, priatelské stretávania, športové podujatia, o aktivně športovanií 
(polovica mladých robotníkov a třetina mladých rolníkov Sportuje aspoň dví 
hodiny týždenne) a iné mimoumelecké záujmy, o návštěvu divadiel, kin, vý­
stav, múzeí, o tvořivé umělecké aktivity (záujmovej umeleckej činnosti sa ve 
nuje 38 % mladých robotníkov a 18 % mladých rolníkov prevážne v oblasti 
amatérského filmu a fotografie) a i.

Sledovanie uměleckých aktivit a vůbec uměleckých záujmov robotníckej 
a rolníckej mládeže představovalo relativné samostatnú, špecifickú oblast 
skúmania, ktorá sa snímkovala širokou paletou ukazatefov vrátane expertnéhi 
posúdenia ideovo-umeleckých kvalit recipovaných uměleckých dlel, podujati 
a programov.

Pri vyhodnocovaní rozsahu a frekvencie kontaktov s uměním (návštěv ráz­
ných uměleckých podujati) narážame však na metodologický problém, totiž na 
fakt, že zistené počty kontaktov by sa žiadalo kvalitativně zhodnotit. K tomu 
nám však chýbajú objektivně normy umožňujúce posudzovať získané údaje na 
ne jakéj stupnici v rozpatí od neželatelného po ideálny stav. (3) Použité rie 
šenie — klasifikovanie počtu kontaktov, ako nízku, strednú resp. vysokú frek- 
venciu v závislosti od objemu ponúkaných podujati v tej-ktorej lokalitě výsku- 
mu, chápeme ako jedno z možných, aj keď nie definitívnych riešení.

Celkove robotnícka a rolníčka mládež předstihuje vo frekvencii recepcie jed­
notlivých druhov umění ostatně skupiny robotníkov a rolníkov poměrně výraz­
né (najmá robotníci vo veku do 20 rokov). No pri porovnaní s kontrolný® 
skupinami zamestnancov (THP) skúmaných závodov a družstiev sú počty tej 
časti manuálně pracujúcej mládeže, ktorá vo vymedzenom období zostala mi® 
dotykov s uměleckými dielami, relativné vačšie než počty s uměním sa ne 
kontaktujúcich mladých zamestnancov. Tieto rozdiely sa však neprenášajú aj

(3) Takéto normatíva sa napr. pokúšajú vypracovat vo Všezvazovom vedecko-vý- 
skumnom umenovednom ústave v Moskvě pri riešení úlohy DZhodobý plán zdola- 
nalovania kultúrnych sluzích obyvatelstva.
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do frekvencie kontaktov, resp. ak narábame iba s tou častou výskumného sú- 
boru, ktorá sa aktivně zapája do obecenstiev jednotlivých umění.

Výskům potvrdil, aký význam má pre rozsah a frekvenciu styku s umělec­
kými hodnotami faktor kultúrnej ponuky. Najma v dedinskom prostředí sa 
ukázala mimoriadne silná korelácia medzi počtom ponúkaných a navštíve­
ných uměleckých podujatí (hodnoty C-normu přesahujú 0,400). Cosi slabšie 
pdsobí tento faktor v prostředí miest, kde — ako sa zdá — v případe niekto- 
rých umění (napr. divadelného) nerozhoduje natolko počet ponúkaných před­
stavení ako sama možnost či nemožnost, dostupnost či nedostupnost tohto 
umenia v lokalitě výskumu. Na význame však získává vplyv kultúrnovýchov- 
nej, resp. organizátorsko-sprostredkujúcej funkcie pracoviska (jeho spoločen- 
ských organizácií). Skutočnosť, že v závodoch, v ktorých je kultúrna činnost 
na dobréj úrovni (organizuje sa vela akcií), to váčšmi ovplyvňuje kontakty 
s uměním zamestnaneckej než robotníckej mládeže, poukazuje buď na slabšiu 
vyhranenosť potřeby umenia u mladých robotníkov, buď na menšiu pozornost, 
ktorá sa im venuje v rámci kultúrno-výchovnej činnosti.

Rozsah styku s jednotlivými umeniami je značné diferencovaný. Podlá oča- 
kávania najmenej frekventované sú návštěvy galérií a koncertov vážnej hudby 
(tieto zhliadlo za desatmesačné obdobie iba 8 % mladých robotníkov), najčas- 
tejšie sú kontakty s krásnou literatúrou. Aj napriek tomu však iba patinu 
mladých robotníkov a desetinu rolnické] mládeže možno zařadit do kategorie 
pravidelných čitatefov (prečítajú ročně cca 20 knih a týždenne venujú čítaniu 
viac ako 5 hodin). Najma v čitatefskej aktivitě rolníkov sú ešte značné re­
zervy. Hoci sa to může zdát paradoxným, právě v dedinskom prostředí (t. j. 
u rolníkov) nie sú počty nenavštevujúcich divadelně predstavenia vyššie než 
počty nenavštevujúcich kino. Tento jav možno vysvětlit silnými vazbami, ktoré 
sl udržalo na slovenskom vidieku amatérské divadlo, podlžnosťami v kinofi- 
kácii vidieka, či v kultúre vybavenosti kin a nahradením funkcie kina televí- 
ziou v tomto prostředí.

Ak sme konštatovali, že aspoň určitá část robotníckej a rofníckej mládeže 
prichádza do styku s uměleckými hodnotami poměrně často (aj ked najma 
prostredníctvom televízie), analýza přijímaných hodnot nás vedie k triezvejšie- 
mu posúdeniu situácie. Kvalitatívna skladba recipovaných dlel v rámci jed­
notlivých umění je poměrně málo priazhivá a prevládajú v nej diela prie- 
merných až nižších ideovo-umeleckých kvalit. V tomto smere existujú len mi­
nimálně rozdiely medzi robotníckou, rolnickou mládežou a ostatnými respon- 
dentami.

Nebolo by však správné interpretovat zistenú skutočnosť ako uvedomelú 
orientáciu robotníckej a rolnickéj mládeže na diela právě takýchto (t. j. níz­
kých) hodnot, resp. ako svědectvo o nerozvinutosti jej estetického cítenia. 
Hoci vázne podlžnosti v tomto smere nepochybné existujú, orientácia na niž- 
šiu kvalitu je skór neuvědomělá, deje sa prostredníctvom zvýšeného zaujmu 
o niektoré umělecké žánre (najma komediálny a dobrodružný), v ktorých sú 
vysoko hodnotné diela zastúpené slabšie aj v distribučnej sletí. Predsa však 
napr. při recepcii filmu je kvalita navštívených filmov v príemere nižšia, než 
je priemerná kvalita filmov premietaných vo výskumných lokalitách. Třeba si 
tiež uvědomit, že objektivně umělecké kvality vačšiny ponúkaných uměleckých 
diel nie sú recipientom známe, nie sú ich výběrovým kritériom pri styku 
s uměním. Výběr uměleckého podujatia velakrát (najma v případe návštěv di­
vadla, koncertov a výstav výtvarného umenia) nezávisí od individuálnych zálub 
recipienta, ale skór od spoločenskej organizácie pracoviska, ktoré návštěvu 
organizačně zabezpečuje. Na základe vlastných zálub dochádza k výběru reci-
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pováných diel vo vačšej miere len v případe čítania krásnej literatúry. T( 
hned' prejavuje vačšími rozdielmi v kvalitativně] skladbě prečítanej literát 
medzi robotníkmi a rolníkmi na jednej a zamestnancami na druhej str 
(nízký kvalitatívny priemer lektúry dosiahlo 46 %, resp. 43 % mladých rot 
níkov a rolníkov, no len 31 % mladých zamestnancov závodov] a tiež nee 
tenciou rozdielov medzi kvalitou knih prečítaných robotníckou a rolníci 
mládežou, keďže v tomto případe (na rozdiel od divadelného alebo výtvarní 
umenia] je kvalitatívna skladba ponuky identická v mestskom i dedinsk 
prostředí.

Škoda že poznatky o kvalitativně] skladbě přijímaného umenia nemóže 
rozšířit o poznanie stupňa rozvoja uměleckého vkusu skúmaných skupin. M 
ktoré ďalšie údaje však nasvedčujú, že robotnícka a rolníčka mládež sa v sty 
s uměním orientuje predovšetkým na získavanie chvilkových příjemných zá; 
kov, no chýba jej vzdelanostná a skúsenostná báza, ktorá by jej umožnila c 
šifrovat a nájsť záTubu aj v komplikovanějších a pre účinok na jej osobnost 
rozvoj závažnějších uměleckých dielach. V tomto smere poznatky z výskur 
sú závažným mementom volajúcim po zintenzívnení úsilia smerujúceho k esl 
tickej připravenosti obyvatelstva.

Analýza empirického materiálu k problematike kultúrnych potrieb mlád 
generácie umožňuje vyslovit niektoré závěry:
— Vek je jedným z určujúcich faktorov kultúrnych potrieb. Kultúrna aktivi 

mládeže vo všeobecností je vyššia, ale prevážne menej vyhraněná al 
u starších generácií.

— Frekvencia a intenzita jednotlivých kultúrnych potrieb mládeže súvisí s 
vzdelanostným a všeobecnokultúrnym profilom osobnosti. Vyhraněněji 
vzdelanostný a kultúrny profil mladých robotníkov súvisí s ich celkovo 
vyššou aktivitou pri uspokojovaní kultúrnych potrieb než u mladých roh 
kov.

— Hromadné oznamovacie prostriedky, ktoré prevažujú pri uspokojovaní kul 
túrnych potrieb, okrem pozitívneho přínosu vytvárajú aj priestor pře pre 
ferenciu pasivného trávenia volného času, čo sa prejavuje vo vačšej mien 
u mladých roíníkov.

— Aj poměrně velká rozšířenost uměleckých receptívnych aktivit zostáva be; 
výraznejšieho vplyvu na profilovanie mladej generácie robotníkov a druž 
stevných roTníkov, keďže ide vačšinou o umělecké diela fungujúce len akc 
zdroje relaxácie.

— Ekologický faktor v spolupůsobení s dalšími faktormi významné súvisí 
s vytváraním kultúrnych potrieb i vytváraním podmienok pre ich uspokojo- 
vanie. Městské prostredie, vlastně skór mladým robotníkom, má prime- 
ranejšie podmienky pre aktivně a mnohostranné realizovanie osobnosti 
v rámci volného času.


